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Beginn: 19:00 Uhr Sitzung-Nr: 03/gr/012/2026

Ende: 20:33 Uhr WP.: 2024/2029

 

 

NIEDERSCHRIFT

 

über die am 04.05.2026

im neuen Sitzungssaal, Hauptstraße 68, 76857 Albersweiler

stattgefundene 11. Sitzung des Ortsgemeinderates der Ortsgemeinde Albersweiler

 

 

Zu Beginn der Sitzung waren anwesend:

 

 Ortsbürgermeister

Andreas Gerdon  

 Erster Beigeordneter und Ratsmitglied

Manfred Siener  

 Beigeordneter und Ratsmitglied

Gerd Gsottschneider  

 Ratsmitglieder

Timo Bernhart  

Hans Bosch  

Lisa Braun  

Dr. Christoph Hoffmann  

Tanja Stender  

Mark Baiersdörfer  

Stefan Braun  

Thomas Kiefer  

Andreas Michel  

Roswitha Letzel  

 Schriftführer

Stefanie Tschirner  

 

 

Abwesend:

 

 Ratsmitglieder

Paula Hartstern entschuldigt

Stefanie Kraft entschuldigt

Timo Michel entschuldigt

Martin Hochdörffer entschuldigt

 

 

 

 

 

Tagesordnung:

A. Öffentlicher Teil

 1 Einwohnerfragestunde

 2 Entscheidung über die Annahme von Spenden gem. § 94 Abs. 3 GemO

 3 Wahl von Ausschussmitgliedern

 3.1 Wahl eines Mitgliedes in den Haupt- und Finanzausschuss
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 3.2 Wahl eines stellv. Mitgliedes in den Kultur- und Sozialausschuss

 4 Berichte aus den Ausschüssen

 4.1 Bau- und Dorfentwicklungsausschuss

 4.2 Kultur- und Sozialausschuss

 4.3 Land-, Forstwirtschaft- und Umweltausschuss

 4.4 Haupt- und Finanzausschuss

 5 Kitaangelegenheiten

 5.1 Sachstand Kitaausbau

 5.2 Weitere Kitaangelegenheiten

 6 Beratung und Beschlussfassung über den Standort einer E-Ladesäule inkl. Carsharing im Rahmen 

des regionalen Zukunftsprogramms

Vorlage: 03/178/III/140/2026

 7 Auftragsvergaben

 7.1 Beratung und Beschlussfassung über die Ausschreibung zur Umstellung der Flutlichtanlage 

Sportplatz auf LED

Vorlage: 03/179/III/147/2026

 7.2 Beratung und Beschlussfassung über den Kauf eines Anhängers für den Bauhof

 7.3 Weitere Auftragsvergaben

 8 Bauangelegenheiten

 9 Informationen des Ortsbürgermeisters und der Beigeordneten / Verschiedenes

 

 

 

 1 Einwohnerfragestunde

 

Zu dem Tagesordnungspunkt lag nichts an. Es waren keine Anwohner anwesend.

 

 2 Entscheidung über die Annahme von Spenden gem. § 94 Abs. 3 GemO

 

Es gab keine Entscheidung über die Annahme von Spenden. Es lagen keine vor.

 

 3 Wahl von Ausschussmitgliedern

 3.1 Wahl eines Mitgliedes in den Haupt- und Finanzausschuss

 

Ortsbürgermeister Gerdon schlägt für die Wahl eines Mitgliedes für den Haupt- und Finanzausschuss 

Herrn Yannick Scherthan vor. 

 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig, Yannick Scherthan als Mitglied in den Haupt- und 

Finanzausschuss aufzunehmen. 

 

 3.2 Wahl eines stellv. Mitgliedes in den Kultur- und Sozialausschuss

 

Ortsbürgermeister Gerdon schlägt für die Wahl eines stellv. Mitgliedes in den Kultur- und 

Sozialausschuss von Susanne Rödel vor. 

 

Der Gemeinderat stimmt dem einstimmig zu.

 

 4 Berichte aus den Ausschüssen

 4.1 Bau- und Dorfentwicklungsausschuss

 

Ortsbürgermeister Gerdon wartet noch auf eine ausstehende Rückmeldung der 

Verbandsgemeindeverwaltung zu Firmen, die die notwendigen Straßenmarkierungen durchführen 

können.
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 4.2 Kultur- und Sozialausschuss

 

Der Ortsbürgermeister teilt den Ratsmitgliedern mit, dass an der Kerwe die Toilettenanlage der 

Löwensteinhalle genutzt werden soll, da sowohl die Mallorcaparty als auch das Länderspiel gezeigt 

haben, dass die Anlage für eine große Menschenmenge ausreichend ist. Zudem informiert Herr Gerdon 

über den Besuch der Partnergemeinde am französischen Nationalfeiertag, der am 14.07.2026 stattfinden 

soll. 

 

 4.3 Land-, Forstwirtschaft- und Umweltausschuss

 

Der Ortsbürgermeister informiert darüber, dass ein Arbeitskreis „Initiative Grünpatenschaften mit Pflege-

und Nutzungskonzept innerörtlicher Grünflächen“ eingerichtet werden soll. Der Ausschuss bittet um die 

Erstellung einer Übersicht über die Wege der Gemeinde bis zur nächsten Sitzung, um eine fundierte 

Grundlage zur Entscheidung zu treffen. Des Weiteren sprechen sich die Ausschussmitglieder 

mehrheitlich für die Wiederaufnahme der Aktion „Saubere Landschaft“ aus. Hierzu muss noch für die 

Organisation des Tages eine verantwortliche Person gefunden werden.

Herr Gerdon informiert über das Treffen des Vereins Wein und Tourismus e.V.

Der Verein war einige Jahre inaktiv, dies soll geändert werden. Ein Arbeitskreis wird Ziele/Möglichkeiten

erarbeiten. Eine ordentliche Mitgliederversammlung ist für das Spätjahr 2026 geplant. 

 

 4.4 Haupt- und Finanzausschuss

 

Der Ortsbürgermeister trägt vor, dass der Haushalt in 2025 durch nicht getätigte Ausgaben ausgeglichen 

war. In 2027 wird der Kitaausbau auf 100.000,00 € angesetzt. Eine Erhöhung der Kreisumlage sowie der 

VG-Umlage werden befürchtet. Die Kosten für den Ausbau der Groschelstraße betragen 100.000,00 €. 

Herr Gerdon informiert die Ratsmitglieder über die Vermietung der Löwensteinhalle an Herrn Martin 

Hochdörffer über das Halloween-Wochenende; die Kosten betragen für 3 Tage 3.000,00 €. 

Das Thema Insolvenzverfahren Rinnthaler Wald wird ebenfalls angesprochen. Es hat sich bisher nichts 

Neues ergeben. Es sind seitens des Insolvenzverwalters die angemeldeten Forderungen zur Jagdpacht und

Waldpacht anerkannt worden, die Forderungen zu den Ausgleichsflächen wurden bestritten. 

 

 5 Kitaangelegenheiten

 5.1 Sachstand Kitaausbau

 

Der Ortsbürgermeister informiert die Ratsmitglieder über einen Termin mit der Vergabestelle der 

Verbandsgemeindeverwaltung Annweiler am Trifels, der am 13.05.2026 stattfinden soll. 

 

 5.2 Weitere Kitaangelegenheiten

 

Ortsbürgermeister Gerdon stellt fest, dass eine Klingelanlage für die Kita benötigt wird. Die Firma Köhler

erstellt nun ein Angebot. Zudem wurden Spinde für die Mitarbeiterinnen bestellt, in der zukünftig 

Wertsachen verstaut werden können. 

 

 6 Beratung und Beschlussfassung über den Standort einer E-Ladesäule inkl. Carsharing im 

Rahmen des regionalen Zukunftsprogramms

Vorlage: 03/178/III/140/2026

 

Im Rahmen des Projekts zur Errichtung von E-Ladesäulen in allen Ortsgemeinden der Verbandsgemeinde

soll auch in der Ortsgemeinde Albersweiler eine öffentlich zugängliche Ladeinfrastruktur geschaffen 

werden.

Der Betrieb der Ladeinfrastruktur sowie die Bereitstellung eines Carsharing-Fahrzeugs erfolgen durch 

einen externen Dienstleister. Vorgesehen ist die Installation einer AC-Ladesäule mit zwei Ladepunkten à 

22 kW.
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Die Finanzierung der E-Ladesäule erfolgt vollständig aus Fördermitteln des Regionalen 

Zukunftsprogramms. Nach derzeitigem Stand ist davon auszugehen, dass die anfallenden Kosten hierüber

vollständig gedeckt werden können, sodass für die Ortsgemeinden keine finanzielle Beteiligung 

vorgesehen ist. Lediglich in den Fällen, in denen absehbar ist, dass in einer Ortsgemeinde deutlich höhere 

Kosten entstehen als in den übrigen Ortsgemeinden – beispielsweise aufgrund zusätzlicher Maßnahmen 

wie einer gleichzeitigen Sanierung oder Umgestaltung der Parkplatzfläche – wären hierzu gesonderte 

Abstimmungen zwischen der jeweiligen Ortsgemeinde und der Verbandsgemeinde erforderlich.

Der vorgeschlagene Standort wurde im Rahmen von Ortsbegehungen gemeinsam mit einem Vertreter der 

zuständigen Netzbetreiber in Albersweiler, den Pfalzwerken, in Augenschein genommen und als geeignet

bewertet.

Die Standortauswahl erfolgte anhand folgender Kriterien:

 uneingeschränkte öffentliche Zugänglichkeit rund um die Uhr,

 ausreichende und dauerhaft verfügbare Fläche,

 technische Eignung hinsichtlich des Netzanschlusses sowie dessen wirtschaftlich sinnvolle 
Umsetzbarkeit (insbesondere Vermeidung unverhältnismäßig hoher Kosten durch lange 

Anschlusswege), 

 Eigentum der Fläche bei der Ortsgemeinde,

 zentrale und gut auffindbare Lage, da diese nachweislich zu einer höheren Nutzung der 
Ladeinfrastruktur beiträgt. 

Als geeigneter Standort wurde der Pfarrer-Hamm-Platz identifiziert.

Standort:

Pfarrer-Hamm-Platz 

Hauptstraße 66

76857 Albersweiler

Flurstück: 281/0 und 280/0

Netzbetreiber: Pfalzwerke

Eigentümer: Ortsgemeinde

Im Rahmen der Abstimmung mit dem Netzbetreiber hat sich gezeigt, dass der Alternativstandort am 

Bahnhof mit deutlich höheren Kosten für den Netzanschluss verbunden wären. Auf dem Pfarrer-Hamm-

Platz kann die Ladesäule unmittelbar neben dem Gebäude Hauptstraße 66 platziert werden. Aufgrund der 

dort vorhandenen rückwärtigen Flächenreserven geht hierbei kaum zusätzliche nutzbare Fläche verloren. 

Vor diesem Hintergrund wird der Standort am Pfarrer-Hamm-Platz aus technischer und wirtschaftlicher 

Sicht als besonders geeignet bewertet.

 

Der Ortsgemeinderat beschließt einstimmig, im Rahmen des Projekts zur Errichtung einer öffentlich 

zugänglichen E-Ladesäule den Standort gegenüber dem Rathaus in der Mitte des Pfarrer-Hamm-Platzes, 

Hauptstraße 66, Flurstück 281/0 und 280/0 bereitzustellen.

Die Verwaltung wird beauftragt, die weiteren Schritte zur Umsetzung des Projekts gemeinsam mit den 

beteiligten Projektpartnern einzuleiten.
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 7 Auftragsvergaben

 7.1 Beratung und Beschlussfassung über die Ausschreibung zur Umstellung der Flutlichtanlage 

Sportplatz auf LED

Vorlage: 03/179/III/147/2026

 

Im Rahmen der Förderung investiver Klimaschutzmaßnahmen, soll die Flutlichtanlage am 
Sportplatz in Albersweiler erneuert werden. Hierbei soll die Beleuchtung auf LED Technik 
umgerüstet werden. Dies hat den Vorteil einer Energieeinsparung sowie die Reduzierung der 
CO2-Emissionen. Laut Kostenschätzung belaufen sich die Kosten für die Maßnahme auf ca. 
36.652,00 €. 
Über die KRL-Förderung wurden 14.661,00 € als Fördermittel beantragt. Der 
Zuwendungsbescheid liegt bereits vor. Die Maßnahme muss laut Fördermittelgeber bis Ende 
des Jahres 2026 umgesetzt sein. 
Für diese Leistungen wurde eine beschränkte Ausschreibung ausgeführt. Nach 
Angebotseröffnung und Prüfung soll der Auftrag an den wirtschaftlichsten Bieter vergeben 
werden.
Zur Sicherstellung einer zeitnahen Umsetzung soll der Ortsbürgermeister ermächtigt werden, den Auftrag

zu vergeben. 

 

Der Ortsgemeinderat beschließt einstimmig, den Ortsbürgermeister Andreas Gerdon zu 
ermächtigen, den Auftrag, wie im Sachverhalt beschrieben, an den wirtschaftlichsten Bieter zu 
vergeben, wenn das Angebot die Förderrichtlinien einhält. Nach erfolgter Auftragsvergabe wird 
der Rat entsprechend informiert.
 

 7.2 Beratung und Beschlussfassung über den Kauf eines Anhängers für den Bauhof

 

Ortsbürgermeister Gerdon stellt den Kauf eines Anhängers für den Bauhof wie folgt dar: Sollten für den 

vorhandenen Anhänger keine Fahrzeugpapiere besorgt werden können, ermächtigt der Gemeinderat den 

Ortsbürgermeister nach Rücksprache mit den Beigeordneten, einen geeigneten Anhänger für den Bauhof 

zu kaufen. 

 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig, den Ortsbürgermeister nach Rücksprache zu ermächtigen, einen 

geeigneten Anhänger für den Bauhof zu kaufen. 

 

 7.3 Weitere Auftragsvergaben

 

Es lagen keine weiteren Auftragsvergaben an.

 

 8 Bauangelegenheiten

 

Es lagen keine Bauangelegenheiten an.

 

 9 Informationen des Ortsbürgermeisters und der Beigeordneten / Verschiedenes

 

Der Ortsbürgermeister bezieht sich auf die Vereinbarung zwischen der Ortsgemeinde Albersweiler und 

dem Handballsportverein Albersweiler. Speziell auf die Paragraphen 1.3, 3.1, 5.1 und 5.6. Zu klären sind 

Kosten für die Versicherung und Stromkosten für den Anbau des HSV. Der Ortsbürgermeister und die 

Beigeordneten besichtigen demnächst den Anbau.

 

Zu Verschiedenes:

Es wird bei der Verbandsgemeindeverwaltung Annweiler a. Tr. um Prüfung auf die Möglichkeit von 

Anwohnerparkplätzen gebeten, sowie zwei neue Behindertenparkplätze an geeigneter Stelle der 

Kanalstraße und Schmiedgasse.
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Worüber Niederschrift

 

 

 

Der Vorsitzende

 

Die Schriftführerin

 

 




